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Verbale del Consiglio di Interclasse in 

Scienze e Gestione delle Attività Marittime (SGAM) e 
Scienze Strategiche Marittimo-Portuali (SSMP) 

del 29 novembre 2022 
 

Verbale della riunione del Consiglio di Interclasse in Scienze e Gestione delle Attività Marittime (L-28) e Scienze 

Strategiche Marittimo Portuali (LM/DS) del Dipartimento Jonico “sistemi giuridici ed economici del mediterraneo: società, 

ambiente, culture” (DJSGE) del giorno 29 Novembre 2022. 

Il giorno 29 novembre 2022 alle ore 13:30, su rituale convocazione della Coordinatrice, Prof.ssa Laura 

Tafaro, del 22.11.2022, prot. n. 2146 – III/2, si è riunito presso il Dipartimento Jonico in Sistemi giuridici 

ed economici del Mediterraneo: società, ambiente, culture, Via Duomo 259, Taranto, il Consiglio di Interclasse in 

Scienze e Gestione delle Attività Marittime (L-28) e Scienze Strategiche Marittimo-Portuali (LM/DS) del 

Dipartimento Jonico in Sistemi giuridici ed economici del Mediterraneo: società, ambiente, culture per discutere e 

deliberare sul seguente ordine del giorno: 

Ordine del Giorno 

 

1. Comunicazioni; 

2. Approvazione verbale del Consiglio di Interclasse in Scienze e gestione delle attività marittime (SGAM) e 
Scienze Strategiche marittimo-portuali (SSMP) del 21.09.2022; 

3.  SSMP – Approvazione S.M.A.; 

4. Parere sulle proposte di attribuzione delle nomine di cultore della materia a.a. 2022/2023 - SSMP; 

5. Parere sulle proposte di composizione delle commissioni esami di profitto a.a. 2022/2023 - SSMP; 

6. SGAM – Approvazione S.M.A.; 

7. Parere sulle proposte di attribuzione delle nomine di cultore della materia a.a. 2022/2023 - SGAM; 

8. Parere sulle proposte di composizione delle commissioni esami di profitto a.a. 2022/2023 - SGAM; 

9. Approvazione Orario lezioni II sem. a.a. 2022-2023 Cds SGAM; 

10. SGAM – Esami di Laurea a.a. 2022/2023; 

11. Pratiche studenti SSMP e SGAM; 

12. Nomina Vice Coordinatore Cds SGAM e SSMP; 

13. Sostituzione componente Gruppo di Riesame; 

14. Eventuali sopravvenute urgenti 

I componenti il Consiglio invitati a partecipare sono n. 36 (20+16). 

I componenti il Consiglio che concorrono alla determinazione del numero legale ai sensi dell’art. 52, 

comma 7, del vigente Statuto dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, sono presenti (P), assenti 

giustificati (G) o assenti (A) come risulta dal seguente prospetto: 

PROFESSORI DI RUOLO E RICERCATORI CdS SGAM: 
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1. Borrillo Barbara P   

2. Carnimeo Nicolò  G  

3. Certosino Danila  G  

4. Pizzolante Giuseppina P   

5. Renzulli Pietro  G  

6. Sion Letizia  G  

7. Tafaro Laura P   

 

PROFESSORI A CONTRATTO CdS SGAM  AA 2021/22 

8. Carta Ferdinando  G  

9. Chiarelli Giuseppe  G  

10. De Scisciolo Graziano  G  

11. Chironi Giulia P   

12. Lippo Cataldo   A 

13. Rizzello Annibale P   

14. Schiavone Enrico P   

15. Sporta Caputi Francesco  G  

16. Tropeano Giuseppe  G  

 

PROFESSORI DI RUOLO E RICERCATORI CdS SSMP: 

17. Mummolo Giovanni  G  

18. Sciancalepore Claudio  G  

 

PROFESSORI A CONTRATTO CdS SSMP: 

19. Andriulo Daniela  G  

20. Prete Sergio  G  

Totale componenti che concorre alla determinazione del numero legale:  

Totale assenti giustificati: 13 

Totale assenti ingiustificati: 1 

Totale presenti: 6 

Numero legale: 5 
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Sono stati regolarmente convocati e sono presenti i seguenti componenti il Consiglio Interclasse che non 

concorrono alla determinazione del numero legale ai sensi dell’art. 52, comma 7, del vigente Statuto 

dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro: 

 

 

Totale componenti il Consiglio: 36 

Totale presenti: 12 

Totale assenti giustificati: 19 

Totale assenti ingiustificati: 5 

Nel corso della seduta alcuni componenti si sono allontanati senza che sia mai venuto a mancare il numero 

legale ai fini della validità dell’adunanza. 

Il Presidente, constatata la regolarità della convocazione e la sussistenza del quorum necessario per la valida 

costituzione del Consiglio Interclasse, dichiara quest’ultimo validamente costituito e alle ore 13:50 dà inizio 

ai lavori.  

Presiede il Presidente, Prof.ssa Laura Tafaro, funge da segretario verbalizzante la Prof.ssa Barbara Borrillo 

assiste i lavori di verbalizzazione la Dott.ssa Maristella Lomagistro. 

 

1. CdS Sgam De Matteis Fabio P   

2. Cds Ssmp De Padova Diana P   

3. Cds Sgam Di Cagno Augusto P   

4. CdS Sgam Errico Filippo   A 

5. CdS Sgam Macario Giuseppe  G  

6. CdS Sgam Mastronuzzi Giuseppe   A 

7. CdS Sgam Pepe Rocco P   

8. CdS Ssmp Percoco Gianluca   A 

9. CdS Sgam Piacente Antonio P   

10. CdS Ssmp Ranieri Ezio  G  

11. CdS Sgam Romano Gerardo  G  

12. CdS Sgam Sabato Luisa  G  

13. CdS Sgam Serra Antonella  G  

14. CdS Sgam Todaro Francesco   A 

15. CdS Sgam Triggiani Leonardo P   

16. Cds Sgam Valbonesi Cecilia  G  
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1. Comunicazioni 
Non vi sono comunicazioni da parte del Presidente del Consiglio di Interclasse. 

 

2. Approvazione verbale del Consiglio di Interclasse in Scienze e gestione delle attività marittime 
(SGAM) e Scienze Strategiche marittimo-portuali (SSMP) del 21.09.2022 

 

Il Presidente comunica che è messo a disposizione dei componenti il Consiglio il verbale del Consiglio di 

Interclasse in Scienze e Gestione delle Attività Marittime (SGAM) e Scienze Strategiche Marittimo-Portuali (SSMP) 

del 21.09.2022 e propone di ritenerlo approvato alla fine della seduta del Consiglio, qualora non venga 

apportata alcuna modifica e/o variazione o integrazione. 

 

3. SSMP – Approvazione S.M.A 

Il Presidente proietta e commenta gli indicatori del Corso di studio magistrale in Scienze strategiche 

marittimo-portuali a.a. 2021-2022 di seguito riportati: 
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Al termine dell’illustrazione, il Presidente apre la discussione sul punto. Nel corso del dibattito emerge la 

virtuosità del corso di studio e il presidente, al termine della discussione, propone di approvare seduta 

stante la SMA del CdS in SSMP a.a. 2021-2022 con il commento di seguito riportato: 

“Gli indicatori ANS aggiornati al 08/10/2022 evidenziano che gli iscritti al primo anno sono lievemente in 

diminuzione (iC00a) e che la percentuale degli iscritti che si laurea entro la durata normale del corso è alta 

(iC02 e iC22) anche se diminuisce la percentuale di CFU conseguiti al I anno sui CFU totali da conseguire (iC13, 

iC15, iC15BIS e iC16) e ciò determinerà, per il futuro, l’aumento dei fuori corso. E altresì ipotizzabile l’aumento 

degli abbandoni: è diminuita la percentuale di studenti che prosegue nel II anno nello stesso corso di studio 

(iC14). Il livello di soddisfazione degli iscritti è alto: la percentuale di laureati che si iscriverebbe di nuovo allo 

stesso corso di studio è alta (83,3% : iC18) e quella dei laureandi complessivamente soddisfatti del CdS è pari 

al 100%(iC25) e, secondo la valutazione della didattica degli studenti, la percentuale media di soddisfazione è 

altissima (98,08 %). Dall’indagine Almalaurea circa il profilo dei laureati emerge che gli iscritti sono in buona 

parte studenti-lavoratori (il 100 % dichiara di aver avuto esperienze di lavoro durante gli studi universitari). Si 
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riscontra l’assenza di internazionalizzazione, anche se la conoscenza delle lingue straniera (inglese, francese o 

spagnolo) con almeno B2 è alta. La circostanza che sia bassa la percentuale del rapporto studenti 

regolari/docenti strutturati (professori a tempo indeterminato, ricercatori a tempo indeterminato, ricercatori 

di tipo a e tipo b: (iC05) suggerisce di tenere conto del dato in sede di programmazione dipartimentale dei 

reclutamenti”. 

Il Consiglio, all’unanimità e seduta stante, approva la SMA del CdS in SSMP a.a. 2021-2022 con il 

commento sopra riportato. 

 

4.Parere sulle proposte di attribuzione delle nomine di cultore della materia a.a. 2022/2023 - 
SSMP 

 

Il Presidente rammenta ai presenti che il Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di 

Bari Aldo Moro prevede, all’art. 2, che la qualifica di cultore della materia, ai fini della composizione delle 

Commissioni d’esame, venga proposta dal docente titolare dell’insegnamento per il quale il titolo è 

richiesto, con il consenso dell’interessato, al Consiglio di Dipartimento di riferimento, il quale delibera in 

proposito, dopo aver acquisito il parere del Consiglio e comunica che, per l’a.a. 2022/23, sono pervenute 

n. 9 proposte di attribuzione della qualifica di cultore della materia, di seguito riportate: 

 

Insegnamento Docente titolare 
dell’insegnamento 

Aspirante alla qualifica 
di cultore della materia 

1. Logistica e manutenzione 

nell’Industria Portuale 

Giovanni Mummolo Micaela Vitti 

2. Diritto marittimo della fiscalità 

e dei tributi 

Claudio Sciancalepore Stefano Fumarola 

3. Diritto marittimo della fiscalità 

e dei tributi 

Claudio Sciancalepore Chironi Giulia 

4. Diritto civile dello sviluppo 

sostenibile 

Laura Tafaro Lara Marchetta 

5. Diritto civile dello sviluppo 
sostenibile 

Laura Tafaro Sergio Barbaro 

6. Management della portualità Sergio Prete Roberto Settembrini 
 

7. Salvaguardia delle aree costiere 
e portuali 

Diana De Padova Michele Mossa 

8. Salvaguardia delle aree costiere 
e portuali 

Diana De Padova Francesca De Serio 
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9. Salvaguardia delle aree costiere 
e portuali 

Diana De Padova Ben Meftah Mouldi 

 

Il Presidente propone al Consiglio di verificare, per i cultori della materia proposti, la sussistenza dei 

requisiti previsti dal Regolamento Cultore della Materia dell’Università degli Studi di Bari e dal 

Regolamento per l’attribuzione della qualifica di cultore della materia del Dipartimento Jonico. 

Il Consiglio, all’unanimità, approva la proposta e procede a tale verifica mediante la lettura dei curricula e 

della documentazione presentata dagli aspiranti alla qualifica di cultore della materia. 

Al termine della verifica, con riferimento alla richiesta n. 1 (insegnamento di “Logistica e manutenzione 

nell’industria portuale” - ING-IND/17 - dott.ssa Micaela Vitti) il Consiglio rileva che la dott.ssa Vitti, 

pur non essendo in possesso del requisito essenziale previsto dall’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della 

Materia’ dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro (il possesso, da almeno 3 anni, di laurea magistrale) 

in quanto ha conseguito la laurea magistrale il 21.09.2020, è iscritta al terzo anno di Dottorato di ricerca 

in “Ingegneria Meccanica e Gestionale” e che, pertanto, poiché l’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della 

Materia’ dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro specifica che “Possono essere proposti alla nomina 

di cultori della materia i dottorandi e gli specializzandi che siano stati ammessi almeno al secondo anno”, 

deve ritenersi soddisfatto il primo requisito richiesto dalla vigente normativa d’Ateneo. Il Consiglio rileva 

altresì che sussiste anche il secondo requisito richiesto dal Regolamento ‘Cultore della Materia’ 

dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, poiché la dott.ssa Vitti vanta pubblicazioni scientifiche. 

Difatti, l’art. 1, lettera VI), del Regolamento "Cultore della materia" dell'Università degli Studi di Bari Aldo 

Moro richiede il possesso di "Altro titolo scientifico, didattico o professionale predeterminato dal 

Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare" e l’art. 2 del Regolamento 

per l'attribuzione della qualifica di Cultore della Materia del Dipartimento Jonico specifica che costituisce 

"Altro titolo scientifico, didattico o professionale predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in 

relazione ad uno specifico ambito disciplinare", in particolare, “il possesso di comprovate e documentate 

competenze scientifiche dimostrabili mediante pubblicazioni scientifiche e/o partecipazione a congressi, 

seminari e convegni nazionali e internazionali in qualità di relatore”. 

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Logistica e manutenzione nell’industria portuale” - ING-IND/17 - alla 

dott.ssa Micaela Vitti. Il Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della 

qualifica di cultore della materia per l’insegnamento di “Logistica e manutenzione nell’industria 

portuale” - ING-IND/17 - alla dott.ssa Micaela Vitti. 

Con riferimento alla richiesta n. 2 (insegnamento di “Diritto marittimo della fiscalità e dei tributi” - 

IUS/12 - dott. Stefano Fumarola) il Consiglio rileva che il dott. Fumarola è in possesso sia del requisito 

essenziale previsto dall’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di Bari 



 

VERBALE CONSIGLIO INTERCLASSE SGAM_SSMP DEL 29.11.2022 
 

Aldo Moro (il possesso, da almeno 3 anni, di laurea magistrale), sia del secondo requisito richiesto dal 

detto Regolamento, in quanto presenta pubblicazioni scientifiche ed esperienza didattica anche 

universitaria, come richiesto dall’art. 1, lettera VI), art 1 del Regolamento "Cultore della materia" 

dell'Università degli Studi di Bari Aldo Moro, ossia il possesso di "Altro titolo scientifico, didattico o 

professionale predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito 

disciplinare". Riguardo ai titoli scientifici, l’art. 2 del Regolamento per l'attribuzione della qualifica di 

Cultore della Materia del Dipartimento Jonico, con riferimento specifica che costituisce "Altro titolo 

scientifico, didattico o professionale predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno 

specifico ambito disciplinare ai sensi della lettera VI), art 1 del Regolamento "Cultore della materia" 

dell'Università degli Studi di Bari Aldo Moro”, “il possesso di comprovate e documentate competenze 

scientifiche dimostrabili mediante pubblicazioni scientifiche e/o partecipazione a congressi, seminari e 

convegni nazionali e internazionali in qualità di relatore”. 

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Diritto marittimo della fiscalità e dei tributi”  - IUS/12 - al dott. Stefano Fumarola. 

Il Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della 

materia per l’insegnamento di “Diritto marittimo della fiscalità e dei tributi”  - IUS/12 - al dott. 

Stefano Fumarola. 

 

Con riferimento alla richiesta n. 3 (insegnamento di “Diritto marittimo della fiscalità e dei tributi” - 

IUS/12 - dott.ssa Giulia Chironi) il Consiglio rileva che la dott.ssa Giulia Chironi è in possesso sia del 

requisito essenziale previsto dall’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi 

di Bari Aldo Moro (il possesso, da almeno 3 anni, di laurea magistrale), sia del secondo requisito richiesto 

dal tale Regolamento, avendo sia il titolo di Dottore di ricerca in “Pubblica Amministrazione dell’economia 

e delle finanze Governo dell’ambiente e del territorio”, come richiesto dall’art. 1, lettera I) del Regolamento 

"Cultore della materia" dell'Università degli Studi di Bari Aldo Moro, sia pubblicazioni scientifiche, come 

previsto dall’art. 1 lettera VI) di detto Regolamento. Nello specifico, la lettera VI) del citato Regolamento 

richiede il possesso di "Altro titolo scientifico, didattico o professionale predeterminato dal Consiglio di 

Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare" e l’art. 2 del Regolamento per 

l'attribuzione della qualifica di Cultore della Materia del Dipartimento Jonico specifica che costituisce 

"Altro titolo scientifico, didattico o professionale predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in 

relazione ad uno specifico ambito disciplinare" il possesso “di comprovate e documentate competenze 

scientifiche dimostrabili mediante pubblicazioni scientifiche e/o partecipazione a congressi, seminari e 

convegni nazionali e internazionali in qualità di relatore”. 
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Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Diritto marittimo della fiscalità e dei tributi” - IUS/12 - alla dott.ssa Giulia Chironi. 

Il Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della 

materia per l’insegnamento di “Diritto marittimo della fiscalità e dei tributi” - IUS/12 - alla dott.ssa 

Giulia Chironi  

 

Con riferimento alla richiesta n. 4 (insegnamento di “Diritto civile dello sviluppo sostenibile” - IUS/01  

- dott.ssa Lara Marchetta) il Consiglio rileva che la dott.ssa Lara Marchetta è in possesso sia del requisito 

essenziale previsto dall’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di Bari 

Aldo Moro (il possesso, da almeno 3 anni, di laurea magistrale), sia del secondo requisito richiesto dal tale 

Regolamento in quanto presenta numerose pubblicazioni scientifiche e partecipazione a congressi, 

seminari e convegni nazionali e internazionali in qualità di relatore, come richiesto dall’art. 1, lettera VI) 

del Regolamento "Cultore della materia" dell'Università degli Studi di Bari Aldo Moro. Nello specifico, la 

lettera VI) del citato Regolamento richiede il possesso di "Altro titolo scientifico, didattico o professionale 

predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare" e l’art. 2 

del Regolamento per l'attribuzione della qualifica di Cultore della Materia del Dipartimento Jonico 

specifica che costituisce "Altro titolo scientifico, didattico o professionale predeterminato dal Consiglio di 

Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare" il possesso “di comprovate e documentate 

competenze scientifiche dimostrabili mediante pubblicazioni scientifiche e/o partecipazione a congressi, 

seminari e convegni nazionali e internazionali in qualità di relatore”.  

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di Diritto civile dello sviluppo sostenibile” - IUS/01 - alla dott.ssa Lara Marchetta. Il 

Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della 

materia per l’insegnamento di Diritto civile dello sviluppo sostenibile” - IUS/01 - alla dott.ssa Lara 

Marchetta) 

 

Con riferimento alla richiesta n. 5 (insegnamento di “Diritto civile dello sviluppo sostenibile” - IUS/01 

- dott. Sergio Barbaro) il Consiglio rileva che il dott. Sergio Barbaro è in possesso sia del requisito 

essenziale previsto dall’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di Bari 

Aldo Moro (il possesso, da almeno 3 anni, di laurea magistrale), sia del secondo requisito richiesto dal tale 

Regolamento, avendo sia il titolo di Dottore di ricerca (in “Diritto privato e nuove tecnologie”), come 

richiesto dall’art. 1, lettera I) del Regolamento "Cultore della materia" dell'Università degli Studi di Bari 

Aldo Moro, sia pubblicazioni scientifiche, come previsto dall’art. 1 lettera VI) di detto Regolamento. Nello 

specifico, la lettera VI) del citato Regolamento richiede il possesso di "Altro titolo scientifico, didattico o 
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professionale predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito 

disciplinare" e l’art. 2 del Regolamento per l'attribuzione della qualifica di Cultore della Materia del 

Dipartimento Jonico specifica che costituisce "Altro titolo scientifico, didattico o professionale 

predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare" il 

possesso “di comprovate e documentate competenze scientifiche dimostrabili mediante pubblicazioni 

scientifiche e/o partecipazione a congressi, seminari e convegni nazionali e internazionali in qualità di 

relatore”. 

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Diritto civile dello sviluppo sostenibile” - IUS/01 - al dott. Sergio Barbaro. Il 

Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della 

materia per l’insegnamento di “Diritto civile dello sviluppo sostenibile” - IUS/01 - al dott. Sergio 

Barbaro. 

 

Con riferimento alla richiesta n. 6 (insegnamento di “Management della portualità” - SECS-P/08  - 

dott. Roberto Settembrini) il Consiglio rileva che il dott. Roberto Settembrini è in possesso sia del 

requisito essenziale previsto dall’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi 

di Bari Aldo Moro (il possesso, da almeno 3 anni, di laurea magistrale), sia del secondo requisito richiesto 

da tale Regolamento all’art. 1 lettera VI) di detto Regolamento, ossia "Altro titolo scientifico, didattico o 

professionale predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito 

disciplinare", in quanto presenta sia esperienza didattica, anche universitaria, sia significativi titoli 

professionali. 

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Management della portualità” - SECS-P/08 - al dott. Roberto Settembrini. Il 

Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della 

materia per l’insegnamento di “Management della portualità” - SECS-P/08 - al dott. Roberto 

Settembrini. 

 

Con riferimento alla richiesta n. 7 (insegnamento di “Salvaguardia delle aree costiere e portuali” - 

ICAR/01 - prof. Michele Mossa) il Consiglio rileva che il prof. Michele Mossa è professore ordinario di 

Idraulica - ICAR/01 - presso il Dipartimento di Ingegneria Civile, Ambientale, del Territorio, Edile e di 

Chimica (DICATECh) del Politecnico di Bari ed è pertanto pienamente in possesso dei requisiti richiesti 

dal Regolamento Cultore della Materia dell’Università degli Studi di Bari e dal Regolamento per 

l’attribuzione della qualifica di cultore della materia del Dipartimento Jonico ossia sia del requisito 

essenziale previsto dall’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di Bari 
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Aldo Moro (il possesso, da almeno 3 anni, di laurea magistrale), sia del secondo requisito richiesto da tale 

Regolamento all’art. 1 lettera VI) di detto Regolamento, ossia "Altro titolo scientifico, didattico o 

professionale predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito 

disciplinare". 

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Salvaguardia delle aree costiere e portuali” - ICAR/01 - al prof. Michele Mossa. Il 

Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della 

materia per l’insegnamento di “Salvaguardia delle aree costiere e portuali” - ICAR/01 al prof. Michele 

Mossa). 

 

Con riferimento alla richiesta n. 8 (insegnamento di “Salvaguardia delle aree costiere e portuali” -  

ICAR/01 - prof.ssa Francesca De Serio) il Consiglio rileva che la prof.ssa Francesca De Serio è 

Professoressa associata di Idraulica - ICAR/01 - presso il Dipartimento di Ingegneria Civile, Ambientale, 

del Territorio, Edile e di Chimica (DICATECh) del Politecnico di Bari ed  è pertanto pienamente in 

possesso dei requisiti richiesti dal Regolamento Cultore della Materia dell’Università degli Studi di Bari e 

dal Regolamento per l’attribuzione della qualifica di cultore della materia del Dipartimento Jonico ossia sia 

del requisito essenziale previsto dall’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli 

Studi di Bari Aldo Moro (il possesso, da almeno 3 anni, di laurea magistrale), sia del secondo requisito 

richiesto da tale Regolamento all’art. 1 lettera VI) di detto Regolamento, ossia "Altro titolo scientifico, 

didattico o professionale predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico 

ambito disciplinare". 

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Salvaguardia delle aree costiere e portuali” - ICAR/01 - alla prof.ssa Francesca De 

Serio. Il Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore 

della materia per l’insegnamento di “Salvaguardia delle aree costiere e portuali” - ICAR/01 - al prof.ssa 

Francesca De Serio. 

 

Con riferimento alla richiesta n. 9 (insegnamento di “Salvaguardia delle aree costiere e portuali” - 

ICAR/01 - prof. Ben Meftah Mouldi) il Consiglio rileva che il Professore associato di Idraulica - 

ICAR/01 - presso il Dipartimento di Ingegneria Civile, Ambientale, del Territorio, Edile e di Chimica 

(DICATECh) del Politecnico di Bari Professore associato di Idraulica - ICAR/01 - presso il Dipartimento 

di Ingegneria Civile, Ambientale, del Territorio, Edile e di Chimica (DICATECh) del Politecnico di Bari 

ed  è pertanto pienamente in possesso dei requisiti richiesti dal Regolamento Cultore della Materia 

dell’Università degli Studi di Bari e dal Regolamento per l’attribuzione della qualifica di cultore della 
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materia del Dipartimento Jonico ossia sia del requisito essenziale previsto dall’art. 1 del Regolamento 

‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro (il possesso, da almeno 3 anni, di 

laurea magistrale), sia del secondo requisito richiesto da tale Regolamento all’art. 1 lettera VI) di detto 

Regolamento, ossia "Altro titolo scientifico, didattico o professionale predeterminato dal Consiglio di 

Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare". 

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Salvaguardia delle aree costiere e portuali” - ICAR/01 - al prof. Ben Meftah Mouldi. 

Il Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della 

materia per l’insegnamento di “Salvaguardia delle aree costiere e portuali” - SSD ICAR/01 - al prof. 

Ben Meftah Mouldi. 

 

5.Parere sulle proposte di composizione delle commissioni esami di profitto a.a. 2022/2023 – 

SSMP 

_______________________________________________________________________________ 

Il Presidente rammenta ai presenti che, ai sensi dell’ art. 30, comma 6, del Regolamento Didattico di Ateneo, 

“Le commissioni per l’accertamento degli apprendimenti sono nominate dal Direttore della Struttura Didattica 

competente su proposta del titolare dell’insegnamento e sono composte da almeno due componenti, il primo 

dei quali è sempre il titolare dell’insegnamento, che svolge le funzioni di Presidente della Commissione, 

mentre l’altro/gli altri componente/i è/sono un altro docente o ricercatore del medesimo o di affine settore 

scientifico disciplinare o un cultore della materia”. Il Presidente dà lettura delle proposte di composizione delle 

commissioni degli esami di profitto relative all’a.a. 2022/23 pervenute dai titolari degli insegnamenti del Corso 

di Studio in Scienze Strategiche Marittimo-Portuali di seguito allegate e propone di esprimere, seduta stante, 

parere positivo dando mandato alla segreteria didattica di trasmettere tempestivamente al Dipartimento tali 

proposte di composizione. Il Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo sulle proposte di 

composizione delle commissioni degli esami di profitto del Corso di Studio in Scienze Strategiche Marittimo-

Portuali a.a. 2022/23 di seguito riportate. 

Disciplina Semestre Docente 

proponente 

Presidente e   commissione   di 

profitto 

Diritto civile dello 

sviluppo sostenibile 

I Prof.ssa Laura 

Tafaro 

Prof.ssa Laura Tafaro, Prof. 

Panza Fabrizio, Prof.ssa Barbara 

Borrillo, Prof.ssa Maria Casola,  

Prof. Cataldo De Sinno, Prof.ssa 

Annachiara Putortì, Dott. Barbaro 
Sergio, Dott.ssa Lara Marchetta. 
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Management della 

portualità 

I Prof. Sergio 

Prete 

Prof. Sergio Prete, Prof.ssa 
Nicolaia Iaffaldano, Dott. Roberto 
Settembrini. 

Salvaguardia delle aree 
costiere e portuali 

I Prof.ssa Diana 
De Padova 

Prof.ssa Diana De Padova, Prof. 
Michele Mossa, Prof.ssa Serio 
Francesca, Prof. Mauldi Meftah. 

Diritto dei trasporti I Prof. Nicolò 

Carnimeo 

Prof. Nicolò   Carnimeo,   Dott. 

Giuseppe Delle Foglie, Dott.ssa 

Lara Marchetta, Prof. Fabio 

Santomauro. 

Logistica e Manutenzione 

nell'industria portuale 

I Prof. Giovanni 

Mummolo 

Prof. Giovanni Mummolo, Prof. 

Francesco Facchini, Dott.ssa 

Daniela Cavallo, Dott.ssa Micaela 

Vitti. 
Ingegneria sanitaria 

ambientale per le attività 

marittime e portuali 

sostenibili 

I Prof. Ezio 

Ranieri 

Prof. Ezio   Ranieri,   Prof.   Dr. 

Angelo Tursi; Prof. Dr. Roberto 

Carlucci, Prof. Gianfranco 

D’Onghia. 

Merceologia dei sistemi 
portuali 

II Prof. Pietro 
Renzulli 

Prof. Pietro Renzulli, Prof. Bruno 
Notarnicola, Prof. G.Tassielli, 
Dott.ssa R. Di Capua. 

Sistemi produttivi per 
l’industria portuale 

II Prof. Gianluca 
Percoco 

Prof. Gianluca Percoco, Prof. 

Gianfranco Palumbo, Prof.ssa 

Sabina Campanelli. 
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Inglese dei traffici 
Marittimo-portuali 

II Prof.ssa 
Daniela 

Andriulo 

Prof.ssa Daniela Andriulo, Prof. 
Giovanni Bianco, Prof. Antonio 
Eduardo Favale. 

Diritto marittimo della 
fiscalità e dei tributi 

II Prof. Claudio 
Sciancalepore 

Prof.   Claudio    Sciancalepore, 
Dott.ssa Giulia Chironi, Dott. 
Stefano Fumarola 

 

6. SGAM – Approvazione S.M.A. 

_______________________________________________________________________________ 

 

Il Presidente proietta e commenta gli indicatori del Corso di studio triennale in Scienze e gestione delle attività 

marittime a.a. 2021-2022 di seguito riportati:  
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Al termine dell’illustrazione, il Presidente apre la discussione sul punto. Dal dibattito emerge la 

virtuosità del corso di studio e il presidente, al termine della discussione, propone di approvare seduta 

stante la SMA del CdS in SSMP a.a. 2021-2022 con il commento di seguito riportato: 

“Gli indicatori ANS aggiornati al 08/10/2022 evidenziano che gli iscritti al primo anno sono stabili (iC00a), 

mentre sono aumentati gli iscritti totali (iC00d), i quali si laureano in corso (nel 2021 ben il 90,4% si è 

laureata in corso: iC02) e lavorano subito dopo il conseguimento del titolo: la percentuale di laureati 

occupata ad un anno dal conseguimento del titolo è alta ((93,2% nel 2019: iC06) e, di essi, è aumentata la 

percentuale (97,6%) di quanti lavorano con un lavoro retribuito e regolamentata da un contratto (iC06TER). 

Degli iscritti, più della metà proviene da altre Regioni (iC03), sono quasi inesistenti gli abbandoni (iC14, iC21 

e iC24) e sono diminuiti i fuori corso (iC16, iC16BIS e iC17). La percentuale di laureandi complessivamente 

soddisfatti del CdS è aumentata (iC25: da 87,1% a 93,1%) ed è aumentata la percentuale di laureati che si 

iscriverebbe di nuovo allo stesso corso di studio (iC18: da 65,6% a 68,6%) La valutazione della didattica 

degli studenti è buona: la percentuale media di soddisfazione è pari al 94,19% , soprattutto per il rispetto 

degli orari di svolgimento di lezioni, esercitazioni e altre eventuali attività didattiche (97,5%) e per la 

chiarezza delle spiegazioni dei docenti (95, 8% ). È invece più bassa la valutazione relativa alle conoscenze 

preliminari possedute (87,5%), probabilmente dovuta alla formazione di provenienza degli iscritti (66,2 % 

da istituti tecnici e 9,1 % da istituti professionali), anche se portano avanti la carriera accademica 

proficuamente e mediamente si laureano con un voto alto (97,7- 101,2), mentre continua a registrarsi la 

già segnalata assenza di internazionalizzazione e la conoscenza della lingua straniera con almeno B2 (solo 
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11,4 %). La circostanza che sia bassa la percentuale del rapporto studenti regolari/docenti strutturati 

(professori a tempo indeterminato, ricercatori a tempo indeterminato, ricercatori di tipo a e tipo b: (iC05) 

suggerisce di tenere conto del dato in sede di programmazione dipartimentale dei reclutamenti”. 

Il Consiglio, all’unanimità e seduta stante, approva la SMA del CdS in SGAM a.a. 2021-2022 con il 

commento sopra riportato. 

 

7. Parere sulle proposte di attribuzione delle nomine di cultore della materia a.a. 2022/2023 – 

SGAM 

_______________________________________________________________________________ 

Il Presidente rammenta ai presenti che il Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di 

Bari Aldo Moro prevede, all’art. 2, che la qualifica di cultore della materia, ai fini della composizione delle 

Commissioni d’esame, venga proposta dal docente titolare dell’insegnamento per il quale il titolo è 

richiesto, con il consenso dell’interessato, al Consiglio di Dipartimento di riferimento, il quale delibera in 

proposito dopo aver acquisito il parere del Consiglio e comunica che, per l’a.a. 2022/23, sono pervenute 

n. 7 proposte di attribuzione della qualifica di cultore della materia, di seguito riportate: 

 

Insegnamento Docente titolare 

dell’Insegnamento 

Aspirante alla qualifica di 

cultore della materia 

1. Nozioni giuridiche 

fondamentali 

Laura Tafaro Lara Marchetta 

2. Nozioni giuridiche 

fondamentali 

Laura Tafaro Sergio Barbaro 

3. Ecologia Letizia Sion Angela Carluccio 

4. Diritto Privato Barbara Borrillo Domenico, Maria Pasanisi 

5. Diritto Tributario Giulia Chironi Francesco Scialpi 

6. Diritto Tributario Giulia Chironi Nicolò Treglia 

7. Diritto Amministrativo 

dell’Ambiente 

Augusto Di Cagno Salvatore Esposito 

 

Il Presidente propone al Consiglio di verificare, per i cultori della materia proposti, la sussistenza dei 

requisiti previsti dal Regolamento Cultore della Materia dell’Università degli Studi di Bari e dal 

Regolamento per l’attribuzione della qualifica di cultore della materia del Dipartimento Jonico. 

Il Consiglio, all’unanimità, approva la proposta e procede a tale verifica mediante la lettura dei curricula e 

della documentazione presentata dagli aspiranti alla qualifica di cultore della materia. 
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Al termine della verifica, con riferimento alla richiesta n. 1 (insegnamento di “Nozioni giuridiche 

fondamentali - IUS/01 - dott.ssa Lara Marchetta) il Consiglio rileva che la dott.ssa Lara Marchetta è in 

possesso sia del requisito essenziale previsto dall’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ 

dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro (il possesso, da almeno 3 anni, di laurea magistrale), sia del 

secondo requisito richiesto dal tale Regolamento in quanto presenta numerose pubblicazioni scientifiche 

e partecipazione a congressi, seminari e convegni nazionali e internazionali in qualità di relatore, come 

richiesto dall’art. 1, lettera VI) del Regolamento "Cultore della materia" dell'Università degli Studi di Bari 

Aldo Moro. Nello specifico, la lettera VI) del citato Regolamento richiede il possesso di "Altro titolo 

scientifico, didattico o professionale predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno 

specifico ambito disciplinare" e l’art. 2 del Regolamento per l'attribuzione della qualifica di Cultore della 

Materia del Dipartimento Jonico specifica che costituisce "Altro titolo scientifico, didattico o professionale 

predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare" il 

possesso “di comprovate e documentate competenze scientifiche dimostrabili mediante pubblicazioni 

scientifiche e/o partecipazione a congressi, seminari e convegni nazionali e internazionali in qualità di 

relatore”.  

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Nozioni giuridiche fondamentali” - IUS/01 - alla dott.ssa Lara Marchetta. Il 

Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della 

materia per l’insegnamento di “Nozioni Giuridiche fondamentali” - IUS/01 - alla dott.ssa Lara 

Marchetta). 

 

Con riferimento alla richiesta n. 2 (insegnamento di “Nozioni giuridiche fondamentali” - IUS/01 - 

dott. Sergio Barbaro) il Consiglio rileva che il dott. Sergio Barbaro è in possesso sia del requisito 

essenziale previsto dall’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di Bari 

Aldo Moro (il possesso, da almeno 3 anni, di laurea magistrale), sia del secondo requisito richiesto dal tale 

Regolamento, avendo sia il titolo di Dottore di ricerca in “Diritto privato e nuove tecnologie”, come 

richiesto dall’art. 1, lettera I) del Regolamento "Cultore della materia" dell'Università degli Studi di Bari 

Aldo Moro; sia pubblicazioni scientifiche, come previsto dall’art. 1 lettera VI) di detto Regolamento. Nello 

specifico, la lettera VI) del citato Regolamento richiede il possesso di "Altro titolo scientifico, didattico o 

professionale predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito 

disciplinare" e l’art. 2 del Regolamento per l'attribuzione della qualifica di Cultore della Materia del 

Dipartimento Jonico specifica che costituisce "Altro titolo scientifico, didattico o professionale 

predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare" il 

possesso “di comprovate e documentate competenze scientifiche dimostrabili mediante pubblicazioni 
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scientifiche e/o partecipazione a congressi, seminari e convegni nazionali e internazionali in qualità di 

relatore”. Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della 

materia, per l’insegnamento di “Nozioni giuridiche fondamentali” - IUS/01 - al dott. Sergio Barbaro. Il 

Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della 

materia per l’insegnamento di “Nozioni giuridiche fondamentali” - IUS/01 - al dott. Sergio Barbaro. 

 

Con riferimento alla richiesta n. 3 (insegnamento di “Ecologia” - BIO/07 - dott.ssa Angela Carluccio) 

il Consiglio rileva che la dott.ssa Angela Carluccio è in possesso sia del requisito essenziale previsto dall’art. 

1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro (il possesso, da 

almeno 3 anni, di laurea magistrale), sia del secondo requisito richiesto dal tale Regolamento, avendo sia il 

titolo di Dottore di ricerca in “Scienze Evoluzionistiche e Ambientali”, come richiesto dall’art. 1, lettera I) 

del Regolamento "Cultore della materia" dell'Università degli Studi di Bari Aldo Moro; sia pubblicazioni 

scientifiche, come previsto dall’art. 1 lettera VI) di detto Regolamento. Nello specifico, la lettera VI) del 

citato Regolamento richiede il possesso di "Altro titolo scientifico, didattico o professionale 

predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare" e l’art. 2 

del Regolamento per l'attribuzione della qualifica di Cultore della Materia del Dipartimento Jonico 

specifica che costituisce "Altro titolo scientifico, didattico o professionale predeterminato dal Consiglio di 

Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare" il possesso “di comprovate e documentate 

competenze scientifiche dimostrabili mediante pubblicazioni scientifiche e/o partecipazione a congressi, 

seminari e convegni nazionali e internazionali in qualità di relatore”. 

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Ecologia” - BIO/07 - alla dott.ssa Angela Carluccio. Il Consiglio, unanime, esprime 

seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia per l’insegnamento di 

“Ecologia ” - BIO/07 - alla dott.ssa Angela Carluccio. 

  

Con riferimento alla richiesta n. 4 (insegnamento di “Diritto Privato” - IUS/01 - dott. Domenico, Maria 

Pasanisi) il Consiglio rileva che il dott. Domenico Pasanisi è in possesso sia del requisito essenziale 

previsto dall’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro 

(il possesso, da almeno 3 anni, di laurea magistrale), sia del secondo requisito richiesto dal tale 

Regolamento, avendo sia il titolo di Dottore di ricerca in “La tutela giuridica della persona”, come richiesto 

dall’art. 1, lettera I) del Regolamento "Cultore della materia" dell'Università degli Studi di Bari Aldo Moro,  

sia pubblicazioni scientifiche e attività didattiche, come previsto dall’art. 1 lettera VI) di detto 

Regolamento. Nello specifico, la lettera VI) del citato Regolamento richiede il possesso di "Altro titolo 

scientifico, didattico o professionale predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno 
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specifico ambito disciplinare". Difatti, il dott. Domenico Pasanisi , oltre alle numerose pubblicazioni 

scientifiche, dal 1999 collabora con numerose cattedre presso la Facoltà di Economia e di Giurisprudenza 

dell’Università degli Studi di Bari e nell’a.a. 2007/2008 è stato professore a contratto di Diritto Privato 

della responsabilità e dell’assicurazione presso la Facoltà di Economia dell’Università degli Studi di Bari – 

sede di Brindisi. 

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Diritto Privato” - IUS/01 - al dott. Domenico Pasanisi. Il Consiglio, unanime, 

esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia per 

l’insegnamento di “Diritto Privato ” - IUS/01 - al dott. Domenico Pasanisi. 

 

Con riferimento alla richiesta n. 5 (insegnamento di “Diritto Tributario” - IUS/12 - dott. Francesco 

Scialpi) il Consiglio rileva che il dott. Francesco Scialpi è in possesso sia del requisito essenziale previsto 

dall’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro (il 

possesso, da almeno 3 anni, di laurea magistrale), oltre ad essere iscritto al terzo anno di Dottorato di 

ricerca in “Diritti, Economie e Culture del Mediterraneo” ai sensi dell’’art. 1 del Regolamento ‘Cultore 

della Materia’ dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, il quale specifica che “Possono essere proposti 

alla nomina di cultori della materia i dottorandi e gli specializzandi che siano stati ammessi almeno al 

secondo anno”, 

. Il Consiglio rileva altresì che sussiste anche il secondo requisito richiesto dal Regolamento ‘Cultore della 

Materia’ dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro richiesto dall’art. 1, lettera VI), del Regolamento 

"Cultore della materia" dell'Università degli Studi di Bari Aldo Moro, avendo pubblicazioni scientifiche. 

Difatti, l’art. 1, lettera VI), del Regolamento "Cultore della materia" dell'Università degli Studi di Bari Aldo 

Moro richiede il possesso di "Altro titolo scientifico, didattico o professionale predeterminato dal 

Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare" e l’art. 2 del Regolamento 

per l'attribuzione della qualifica di Cultore della Materia del Dipartimento Jonico specifica che costituisce 

"Altro titolo scientifico, didattico o professionale predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in 

relazione ad uno specifico ambito disciplinare", in particolare, “il possesso di comprovate e documentate 

competenze scientifiche dimostrabili mediante pubblicazioni scientifiche e/o partecipazione a congressi, 

seminari e convegni nazionali e internazionali in qualità di relatore”. 

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Diritto tributario” - IUS/12 - al dott. Francesco Scialpi. Il Consiglio, unanime, 

esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia per 

l’insegnamento di “Diritto tributario” - IUS/12 - al dott. Francesco Scialpi. 
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Con riferimento alla richiesta n. 6 (insegnamento di “Diritto Tributario” - IUS/12) - dott. Nicolò 

Treglia) il Consiglio rileva che il dott. Nicolò Treglia è in possesso del requisito essenziale previsto dall’art. 

1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro (il possesso, da 

almeno 3 anni, di laurea magistrale), oltre ad essere  iscritto al terzo anno di Dottorato di ricerca in “Diritti, 

Economie e Culture del Mediterraneo” ai sensi dell’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ 

dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, il quale specifica che “Possono essere proposti alla nomina 

di cultori della materia i dottorandi e gli specializzandi che siano stati ammessi almeno al secondo anno”. 

Il Consiglio rileva altresì che sussiste anche il secondo requisito richiesto dal Regolamento ‘Cultore della 

Materia’ dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, poiché il dott. Treglia vanta pubblicazioni 

scientifiche. Difatti, l’art. 1, lettera VI), del Regolamento "Cultore della materia" dell'Università degli Studi 

di Bari Aldo Moro richiede il possesso di "Altro titolo scientifico, didattico o professionale 

predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare" e l’art. 2 

del Regolamento per l'attribuzione della qualifica di Cultore della Materia del Dipartimento Jonico 

specifica che costituisce "Altro titolo scientifico, didattico o professionale predeterminato dal Consiglio di 

Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare", in particolare, “il possesso di comprovate 

e documentate competenze scientifiche dimostrabili mediante pubblicazioni scientifiche e/o 

partecipazione a congressi, seminari e convegni nazionali e internazionali in qualità di relatore”. 

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Diritto tributario” - SSD IUS/12 - al dott. Nicolò Treglia. Il Consiglio, unanime, 

esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia per 

l’insegnamento di “Diritto tributario” - IUS/12 - al dott. Nicolò Treglia. 

 

Con riferimento alla richiesta n. 7 (insegnamento di “Diritto Amministrativo dell’Ambiente” - SSD  

IUS/10 - dott. Salvatore Esposito) il Consiglio rileva che il dott. Salvatore Esposito è in possesso del 

requisito essenziale previsto dall’art. 1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi 

di Bari Aldo Moro (il possesso, da almeno 3 anni, di laurea magistrale), oltre ad essere  iscritto al secondo 

anno di Dottorato di ricerca in “Diritti, Istituzioni e Garanzie nelle Società in Transizione”, ai sensi dell’art. 

1 del Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, il quale specifica 

che “Possono essere proposti alla nomina di cultori della materia i dottorandi e gli specializzandi che siano 

stati ammessi almeno al secondo anno”. Il Consiglio rileva altresì che sussiste anche il secondo requisito 

richiesto dal Regolamento ‘Cultore della Materia’ dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, poiché il 

dott. Esposito vanta pubblicazioni scientifiche. Difatti, l’art. 1, lettera VI), del Regolamento "Cultore della 

materia" dell'Università degli Studi di Bari Aldo Moro richiede il possesso di "Altro titolo scientifico, 

didattico o professionale predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico 
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ambito disciplinare" e l’art. 2 del Regolamento per l'attribuzione della qualifica di Cultore della Materia del 

Dipartimento Jonico specifica che costituisce "Altro titolo scientifico, didattico o professionale 

predeterminato dal Consiglio di Dipartimento in relazione ad uno specifico ambito disciplinare", in 

particolare, “il possesso di comprovate e documentate competenze scientifiche dimostrabili mediante 

pubblicazioni scientifiche e/o partecipazione a congressi, seminari e convegni nazionali e internazionali in 

qualità di relatore”. 

Il Presidente propone di esprimere parere positivo all’attribuzione della qualifica di cultore della materia, 

per l’insegnamento di “Diritto Amministrativo dell’Ambiente” - SSD IUS/10 - al dott. Salvatore 

Esposito. Il Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo all’attribuzione della qualifica di 

cultore della materia per l’insegnamento di “Diritto Amministrativo dell’Ambiente” - IUS/10 - al dott. 

Salvatore Esposito. 

 

8.Parere sulle proposte di composizione delle commissioni esami di profitto a.a. 2022/2023 – 

SGAM 

 

Il Presidente rammenta ai presenti che, ai sensi dell’ art. 30, comma 6, del Regolamento Didattico di Ateneo, 

“Le commissioni per l’accertamento degli apprendimenti sono nominate dal Direttore della Struttura Didattica 

competente su proposta del titolare dell’insegnamento e sono composte da almeno due componenti, il primo 

dei quali è sempre il titolare dell’insegnamento, che svolge le funzioni di Presidente della Commissione, 

mentre l’altro/gli altri componente/i è/sono un altro docente o ricercatore del medesimo o di affine settore 

scientifico disciplinare o un cultore della materia”. Il Presidente dà lettura delle proposte di composizione delle 

commissioni degli esami di profitto relative all’a.a. 2022/23 pervenute dai titolari degli insegnamenti del Corso 

di Studio in Scienze e gestione delle attività marittime di seguito allegate e propone di esprimere, seduta 

stante, parere positivo dando mandato alla segreteria didattica di trasmettere tempestivamente al 

Dipartimento tali proposte di composizione. Il Consiglio, unanime, esprime seduta stante parere positivo sulle 

proposte di composizione delle commissioni degli esami di profitto del Corso di Studio in Scienze e Gestione 

delle attività marittime a.a. 2022/23 di seguito riportate. 

 

Disciplina Sem Presidenti e componenti 

Matematica 
I Carta Fernando, De Cesare Luigi, Cananà Lucianna 

Economia Aziendale (civili) I 
De Matteis Fabio, Lippolis Stella, Leopizzi Rossella, 
Giovanni Notaristefano 

Economia Aziendale (militari) 
I Pepe Rocco, Micucci Nicola 
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Diritto privato 
I Barbara Borrillo, Pasanisi Domenico 

Nozioni Giuridiche 
Fondamentali 

I Tafaro Laura, Marchetta Lara, Barbaro Sergio 

Diritto della navigazione e dei 
trasporti marittimi 

I Carnimeo Nicolò, Delle Foglie Giuseppe, Marchetta 
Lara, Santomauro Fabio 

Costruzioni impianti navali e 
marini I 

I Rizzello Annibale, Lippo Cataldo 

Costruzioni impianti navali e 
marini II 

I Rizzello Annibale, Lippo Cataldo 

Diritto amministrativo 
dell’ambiente 

I 
Di Cagno Augusto, Chiarelli Giuseppe, Esposito 
Salvatore 

Diritto civile dell’ambiente I Borrillo Barbara, Putortì Annachiara 

Diritto commerciale I 
Sporta Caputi Francesco, Grippa Cira, Mele Barara, 
Lafratta Alessandra, Tacente Nicola, Petrangelo 
Giovanna 

Diritto del lavoro I 
Schiavone Enrico Claudio, Stamerra Federica, 
Caracciolo Alessio 

Diritto penale I Valbonesi Cecilia, Certosino Danila 

Diritto processuale penale I 
Certosino Danila, Triggiani Nicola, Pulito Lorenzo, 
Valbonesi Cecilia 

Elettronica I Lippo Cataldo, Tropeano Giuseppe 

Merceologia I 
Renzulli Pietro Alexander, Notarnicola Bruno, Tassielli 
Giuseppe, Arcese Gabriella, Di Capua Rosa 

Ragioneria e contabilità I Macario Giuseppe, Micucci Nicola, Tarantini Viviana 

Diritto tributario I Chironi Giulia, Scialpi Francesco, Treglia Nicolò 

Ecologia I Sion Letizia, Carlucci Roberto, Carluccio Angela 

Navigazione e Metereologia I 
Piacente Antonio, Mastronuzzi Giuseppe, Giovanni 
Scicchitano 

Geologia Marina I 
Sabato Luisa, Mastronuzzi Giuseppe, Romano Gerardo, 
Sion Letizia, Spalluto Luigi 

Geomorfologia Marina I 
Mastronuzzi Giuseppe, De Giosa Francesco, Ugazzi 
Ermenegildo, Giovanni Scicchitano, Giovanni Scardino 

Metodi di ottimizzazione II Carta Fernando 

Elettrotecnica ed elementi di 
automazione 

II De Scisciolo Graziano, Lippo Cataldo 
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Chimica Generale ed 
Inorganica 

Ii Triggiani Leonardo, Perna Filippo 

Fisica II Filippo Errico, Di Florio Adriano 

Istituzioni di Diritto 
internazionale e dell’Unione 
Europea  

II 
Pizzolante Giuseppina, Leandro Antonio, Ingravallo 
Ivan, Morgese Giuseppe, Ruccia Nicola, Rosa Stella De 
Fazio 

Tecnologia dei materiali II Todaro Francesco, Notarnicola Michele, Petrella Andrea 

Telecomunicazioni II Tropeano Giuseppe, Lippo Cataldo 

Diritto amministrativo con 
elementi di diritto pubblico 

II 
Chiarelli Giuseppe, Bonomo Annamaria, Di Cagno 
Augusto 

Diritto internazionale del mare II 
Pizzolante Giuseppina, Ingravallo Ivan, Morgese 
Giuseppe, De Fazio Rosa Stella 

Informatica II Serra Antonella, Scalera Michele, Convertini Vito Nicola 

Oceanografia II 
Romano Gerardo, Tripaldi Simona, Siniscalchi Agata, 
Ugazzi Ermenegildo 

 

9.Approvazione Orario lezioni II sem. a.a. 2022-2023 Cds SGAM 

Il Presidente comunica ai Componenti il Consiglio che il punto all’odg relativo all’orario lezioni del II 

sem. a.a. 2022-2023 del Cds SGAM è rimandato al prossimo Consiglio di Interclasse. 

 

10.SGAM – Esami di Laurea a.a. 2022/2023 

Il Presidente ricorda che, in base al calendario didattico a.a. 2022/2023, la sessione di Laurea estiva va dal 

3 al 7 luglio 2023, mentre quella autunnale dal 10 al 13 ottobre 2023 e comunica che la Direzione Studi 

della Scuola Sottufficiali della Marina Militare ha richiesto, con motivazione, di posticipare la sessione 

autunnale al periodo compreso tra il 16 e il 20 ottobre 2023, per i 115 Marescialli iscritti al CdS in Scienze 

e gestione delle attività marittime. 

Il Presidente propone al Consiglio di accogliere la richiesta. Il Consiglio delibera, all’unanimità e seduta 

stante, di approvare la richiesta della Direzione Studi della Scuola Sottufficiali della Marina  Militare 

relativa alla sessione di laurea autunnale . 

 

11.Pratiche studenti SSMP e SGAM 

________________________________________________________________________________ 

11.1      SSMP - OMISSIS  - Richiesta attribuzione CFU per Tirocinio formativo e di Orientamento 
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Il Presidente comunica che la Segreteria didattica ha ricevuto dallo studente OMISSIS, matricola n. 
736079, iscritto al II anno del Corso di Studio in Scienze strategiche marittimo-portuali, la richiesta di 
attribuzione di n.40 CFU per aver svolto n. 1000 ore presso la Nave “Alfredo Peluso” Cp 905. 

Il Presidente propone al Consiglio di esaminare la richiesta e di pronunciarsi in merito seduta stante. Il 
Consiglio, esaminata la richiesta, all’unanimità e seduta stante, delibera di approvare la richiesta dello 
studente OMISSIS, matricola n. 736079 di attribuzione di n.40 CFU per aver svolto n. 1000 ore di 
tirocinio formativo e di orientamento per n. 40  CFU presso la propria sede Nave “Alfredo Peluso”. 

11.2 SSMP – OMISSIS – Richiesta convalida esame di “Management della Portualità” 

Il Presidente comunica che la Segreteria didattica ha ricevuto dalla studentessa OMISSIS, matricola 
781239, iscritta al primo anno del Corso di Studio in Scienze strategiche marittimo-portuali, richiesta di convalida 
dell’esame di Management della Portualità, in quanto già sostenuto durante il precedente percorso di Studi 
Triennale in Economia e amministrazione delle aziende.  

Il Consiglio, al termine della valutazione, non ritiene di poter convalidare l’esame, in quanto sostenuto 
durante un Corso di Studio Triennale e delibera all’unanimità e seduta stante di rigettare la richiesta di 
convalida dell’ esame di “Management della Portualità” della studentessa OMISSIS.  

11.3 SGAM – OMISSIS – Richiesta convalida esami di “Istituzioni di Economia Politica” e “Business 
English” 

Il Presidente comunica che la Segreteria didattica ha ricevuto dallo studente OMISSIS, matricola 757081, 
a seguito di passaggio interno dal Corso di Studio in Economia e Amministrazione delle Aziende al Corso di 
Studio triennale in Scienze e gestione delle attività marittime, richiesta di convalida dei seguenti esami: 

- ISTITUZIONI DI ECONOMIA POLITICA 
- BUSINESS ENGLISH 

Il Consiglio, esaminata la richiesta, all’unanimità e seduta stante delibera di rigettare la richiesta di convalida 
degli esami “Istituzioni di Economia Politica” e “Business English”, in quanto non previsti nell’offerta 
formativa del Corso di Studio in Scienze e gestione delle attività marittime. 

11.4 SGAM – OMISSIS e OMISSIS – Richiesta attribuzione di tesi di Laurea 

Il Presidente comunica ai Componenti il Consiglio che l’approvazione dell’assegnazione delle tesi di laurea 
per tutti i militari sarà messa all’o.d.g. di un Consiglio di Interclasse. 

12.Nomina Vice Coordinatore 

_________________________________________________________________________________ 

Il Presidente propone ai componenti il Consiglio la nomina del prof. Fabio De Matteis quale Vice 

Coordinatore dell’interclasse. Il Consiglio all’unanimità e seduta stante, delibera di approvare la nomina 

del prof. Fabio De Matteis quale Vice Coordinatore dell’Interclasse. 

 

13.Sostituzione componente Gruppo di Riesame 

_________________________________________________________________________________ 

Il Presidente, in merito ai componenti il Gruppo di Riesame, propone la sostituzione della Dott.ssa 

Pellegrino con la Dott.ssa Lomagistro. 
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Il Consiglio, unanime e seduta stante, approva la sostituzione della Dott.ssa Pellegrino con la Dott.ssa 

Lomagistro quale componente del gruppo di riesame. 

 

14.Sopravvenute urgenti 

_________________________________________________________________________________ 

Alle ore 15:30, esaurito l’ordine del giorno e non essendovi altre richieste di intervento, il Presidente 

dichiara chiusa la riunione. 

 

                                                                                                                 

Il Presidente                                                                                                    Il Segretario Verbalizzante 

F.to Prof.ssa Laura Tafaro                                                                          F.to Prof.ssa Barbara Borrillo 
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